

# 以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化

——习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

新华社记者

“政法战线要全面贯彻落实党的二十大精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

中央政法工作会议1月13日至14日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示,在全国政法战线引发热烈反响。大家表示,习近平总书记的重要指示,站在党和国家事业发展全局高度,指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务,为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动,不断书写新时代政法事业新篇章。

政法工作是党和国家工作的重要组成部分。党的二十大以来,政法战线各项工作抓得紧、抓得实,取得了新的成效。

“总书记的重要指示让我们充满信心。”现场聆听会议传达习近平总书记重要指示,山西省委政法委主持日常工作的副书记苗伟倍感振奋,“我们要坚持党的绝对领导,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政

治,着力在维护国家和社会稳定、促进社会公平正义、服务高质量发展上下更大功夫,取得更大实效。”

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。习近平总书记指出,要坚决维护国家安全,提高政治敏锐性和政治鉴别力,防范化解重大安全风险。

国家安全机关干警一致表示,将牢牢把握国家安全机关政治属性,面对严峻复杂斗争形势,清醒认识世情、国情,时刻保持枕戈待旦、箭在弦上的备战状态,筑牢国家安全钢铁长城。

为推进中国式现代化建设创造安全稳定、公平正义的社会环境,需要不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平,充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情。

近年来,江西南昌公安机关建立“娘舅调解室”“村民理事会”等调解品牌,2023年累计化解各类矛盾纠纷7.7万余起。南昌市公安局局长陈鹏辉表示:“习近平总书记指出,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,正确处理人民内部矛盾,维护群众合法权益。我们将牢记总书记嘱托,推进基层社会治理创新,健全完善矛盾纠纷化解全流程闭环管理机制,把群众的合法权

益维护好、合理诉求解决好、智慧力量凝聚好,坚决维护社会和谐稳定。”

公平正义是政法工作的生命线。习近平总书记的重要指示,对保障和促进社会公平正义、维护国家法治统一等提出了明确要求。

“我们将全面准确贯彻宽严相济刑事政策,以高质效办好每一个案件为基本价值追求,强化刑事诉讼监督和检察权运行制约监督,以检察工作现代化融入和服务中国式现代化。”最高人民检察院第一检察厅副厅长罗庆东说。

2023年,司法部审查完成51件立法项目,同比增长96.2%,行政立法工作取得了新成效。司法部法治调研局局长顾廷海说:“我们将继续把好立法审查关,提高立法质效,加强法规规章备案审查,强化行政规范性文件合法性审核,统筹推进立法、执法、司法责任制改革,全面准确落实司法责任制,建立科学精准的审判管理机制和司法权力运行监督机

制,确保权责统一,真正做到‘让审理者裁判,由裁判者负责’。”

法治是最好的营商环境。习近平总书记指出,要以高水平安全保障高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,提升法治化营商环境建设水平。

对此,内蒙古自治区党委依法治区办秘书处负责人王向东感触颇深。他表示,内蒙古近年来出台优化法治化营商环境的意见和依法加强产权保护多项措施,接下来要持续发力,推动法治化营商环境再优化,不断激活经营主体活力,激发经济社会发展动能。

打最硬的铁,须是铁打的人。推动政法工作高质量发展,必须要有一支过硬的队伍。

“总书记的重要指示,为锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军注入了强大力量。”中国人民公安大学副教授管彦杰说:“我们要进一步强化政治引领,落实立德树人根本任务,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,为锻造‘四个铁一般’过硬队伍、培养政法事业可靠接班人作出更大贡献。”

(新华社北京1月14日电 记者 熊丰 罗沙 白阳 刘硕 冯家顺 齐琪)

## 我国将加快推广低地板及低人口公交

新华社北京1月13日电(记者叶昊鸣)记者13日从交通运输部获悉,为加大适老化无障碍交通运输设备配置和改造力度,各地交通运输主管部门要督促运营单位加快推广应用低地板及低人口城市公共汽车。

近日,交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局、中国残疾人联合会、全国老龄工作委员会办公室印发关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知。根据通知,各地交通运输主管部门除了要加快推广应用低地板及低人口城市公共汽车以外,还应在新购置地铁列车上设置列车轮椅区和固定轮椅的无障碍安全保护设施,新投入运营的客运船舶设置无障碍设施的应配备卧铺客舱、无障碍公共厕所、轮椅停放专用区域,新投入运营的客运列车应配备行动障

碍者座椅、卧铺、轮椅坐席、无障碍卫生间等设施,航空运输承运人应为具备乘机条件的残疾人提供机上专用窄型轮椅、带活动扶手座位、客梯、升降设备等。

通知提出,既有公共交通运输工具有具备适老化无障碍交通运输设备配置和改造条件的,应进行无障碍改造,逐步符合无障碍标准要求;不具备改造条件的,应当采取必要的替代性措施。各地要根据当地情况,推动建立城市无障碍公交导乘系统,规划建设适量的无障碍出租汽车。

据了解,低地板及低人口城市公共汽车车体结构要求车体底盘高度低于原有车型,车门宽度大、台阶尽量少或者没有,车内设备配置科学合理,座椅布局更加宽敞、舒适,有效降低乘客上、下车难度,更加方便残疾人、老年人等群体乘车。



安徽黄山:徽派古建产业成经济发展新动力

1月11日在黄山徽匠园林古建有限公司拍摄的徽派仿古建筑。

近年来,安徽省黄山市积极推动徽派古建创新发展,一批古建企业逐步发展壮大,古建人才队伍不断聚集,成为拉动消费增长的新动力。目前,黄山市仿古建筑施工、古建修缮保护利用、古建构件生产等生产企业达到254家,徽州古建工匠1.4万余人。

新华社记者 周牧 摄

## “中柬人文交流年”启动仪式在柬埔寨举行

新华社柬埔寨暹粒1月13日电(记者 吴长伟 廖泓清)“中柬人文交流年”启动仪式13日晚在柬埔寨暹粒举行,仪式上宣读了柬埔寨首相洪玛奈致“中柬人文交流年”的贺信。

洪玛奈在贺信中说,早在柬埔寨扶南时期,中国就派遣使节访问柬埔寨。自那时起,两国和两国人民之间深厚情谊开始建立,并深深植根于两国悠久的历史中。洪玛奈表示,他将支持“一带一路”倡议,推动两国“钻石六边”合作,始终致力于巩固中柬传统友好、深化各领域务实合作。2024年柬埔寨将努力吸引更多中国游客和投资者赴柬旅游、投资,两国和两国人民之间的团结、友谊以及柬

中“钻石六边”合作必将更加强大、稳定、持久,有效促进两国旅游业发展和青年交流,进一步推动柬中命运共同体建设。

启动仪式由中柬两国共同主办,在世界文化遗产吴哥古迹的斗象台举行,中柬艺术家们在仪式上表演了《四海欢腾喜迎春》《怀念中国》《高棉的灵魂》与“茉莉花”等精彩的文艺节目。

据悉,为吸引更多游客参与“中柬人文交流年”,柬埔寨旅游部和文化艺术部等相关部门将同中方密切合作,共同开展丰富多彩、引人入胜的活动,包括体育、文化、旅游、展览活动等,同时还推出“2024年参观暹粒”活动。



浙江湖州:乡村民俗迎新春

1月13日,妙西镇龙山村村民们在乡村年欢会上举行杀年猪仪式。

春节临近,浙江省湖州市吴兴区“我在西塞山看非遗过大年”首届乡村年欢会在妙西镇龙山村举行,村民与游客一起观摩传统的杀年猪仪式,看表演、写春联、品美食,感受乡村民俗氛围。

新华社记者 黄宗治 摄

### 国际观察

## “不畏浮云遮望眼”

——世界经济论坛2024年年会聚焦合作破解难题

新华社记者 陈斌杰 陈俊侠

世界经济论坛2024年年会召开在即,如何为艰难复苏的世界经济提供增长新机遇、创造发展新条件,成为国际社会关注焦点。

面对债务危机、通货膨胀、贸易不振等全球性挑战,包括世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在内的众多人士呼吁,国际社会应当重建信任,采取有力有效的合作举措,共同破解世界经济堵点难点。

#### 世界经济增长遭遇堵点

当前,世界面临诸多不确定不稳定因素,经济增长乏力。联合国日前发布的《2024年世界经济形势与展望》报告指出,利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸易不振、气候灾难多发等对世界经济构成严峻挑战。而信贷紧缩和借贷成本上升将使提振经济更加困难。

根据联合国预测,世界经济增速将从2023年的2.7%降至2024年的2.4%。世界经济论坛总裁布隆德表示,债务危机、通货膨胀、利率高企、贸易不振等因素成为经济增长的堵点和难点。

多个机构近期发布的预测报告显示,全球贸易2023年增长乏力的状态短期难以改变,2024年或将延续一段时间。世界贸易组织报告指出,贸易放缓显现出广泛性,涉及众多国家和多种商品。联合国贸易和

发展会议报告则认为,由于持续的地缘政治紧张局势、日益加剧的债务问题和普遍的经济脆弱性等因素,2024年贸易前景仍然存在高度不确定性且总体不容乐观。

此前,已有国际货币基金组织(IMF)、世界银行等多家国际机构对2024年全球经济增速可能放缓发出预警。经济合作与发展组织2023年年底曾预测,全球经济增速将从2023年的2.9%放缓至2024年的2.7%。

分析人士指出,过去一年,在发达经济体货币政策冲击、通胀压力持续存在等因素影响下,全球金融环境收紧、贸易增长乏力、企业和消费者信心下降等趋势日益明显。同时,美西方滥用贸易保护主义,不断挑动地缘冲突,扰乱全球供应链产业链,给世界经济造成巨大冲击和伤害。这些因素使全球范围的经济增长堵点难点不断增加,复苏动能减弱。

#### 重建信任破解增长难点

世界经济论坛2024年年会将以“重建信任”为主题,主要议题包括在分裂的世界中实现安全与合作,为新的时代创造增长和就业,人工智能推动经济社会发展,实施长期气候、自然与能源战略等。分析人士指出,本届年会的四大议题中,有三个与破解全球经济增长难

点相关。

在本届年会召开前夕,施瓦布撰文表示,分裂加剧、敌意上升和冲突激增共同构成当前世界形势特点。当前弥漫的悲观主义情绪可谓前所未有,“重建对未来的信任至关重要”。

施瓦布认为,当前,不可持续的高负债和通货膨胀让世界经济不堪重负,传统的货币和财政政策已失去动力。他呼吁利用发展绿色、数字和普惠经济的良机,创造就业机会,提高购买力并最终促进经济持续增长。

在《2024年世界经济形势与展望》报告中,联合国提醒,全球货币条件依然趋紧,各国央行应在实现通货膨胀、经济增长和金融稳定目标之间寻找平衡,发展中国家央行还需部署广泛的宏观经济和审慎政策工具,以尽量对冲发达经济体货币紧缩的负面溢出效应。

为避免债务危机,并向发展中国家提供充足资金,联合国报告强调,迫切需要采取有力、有效的全球合作举措。财政状况脆弱的低收入国家和中等收入国家需要债务减免和债务重组,以避免投资疲软、增长缓慢和偿债负担沉重的长期循环。

联合国秘书长古特雷斯表示,2024年必须成为走出泥潭的一年。他强调,“通过放开大规模、大胆的投资,我们可以推动可持续发展和气候行动,使世界经济走上更强劲

的增长道路,造福所有人”。

#### 中国仍是全球重要增长引擎

作为世界第二大经济体,中国在全球政治、经济、科技创新等领域都扮演着不可或缺的角色。世界经济论坛大中华区主席陈黎明日前表示,随着全球治理体系经历深刻变革,中国正从跟随者、参与者逐渐成为引领者之一。

世界经济论坛10日发布的《2024年全球风险报告》指出,未来几年,经济不确定性将持续存在,经济和技术鸿沟将不断扩大。

布伦德表示,尽管世界经济面临严峻挑战,但中国仍将是经济增长的重要引擎。他认为,中国有足够的政策工具来提振经济。中国正在从基于投资和基础设施等的增长,转向基于电动汽车等新领域的增长。中国正经历一个从出口向服务和数字贸易转变的时期,同时中国也是可再生能源相关设备的重要生产国。

随着中国加大对制造业和可再生能源技术的投入,一系列提振经济的举措已开始发挥作用并显现成效。联合国贸发会议资深经济学家梁国勇表示,中国经济体量巨大,对世界经济增长的贡献约为三分之一,以这样的体量推进高水平开放,将对促进国际经贸发展和世界经济增长产生积极效应。

(新华社日内瓦1月13日电)

## 拟注销公告

根据鹿编〔2023〕17号文件精神,鹿邑县人大常委会预算联网中心依据《事业单位登记管理条例》,经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请

债权人自2023年12月22日起90日内向本单位清算组申报债权。电话:0394-7224435。

鹿邑县人大常委会办公室  
2024年1月15日

## 国家金融监督管理总局 周口监管分局公告

下列金融机构经国家金融监督管理总局周口监管分局核准更址,换发《金融许可证》。现予以公告:

机构名称:河南扶沟农村商业银行股份有限公司桐丘南路支行  
原机构住所:河南省周口市扶沟县桐丘中路  
现机构住所:河南省周口市扶沟县桐丘南路华福国际商贸城A3幢1-2层1-20号商铺  
电话号码:0394-7816775  
批准成立日期:1988年1月17日  
邮政编码:461300  
金融许可证编号:B1848S341160019  
流水号:01067045  
业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务  
发证日期:2024年1月11日  
发证机关:国家金融监督管理总局周口监管分局  
邮政编码:466000